

■本报记者 刘菊

每个人都是自身健康第一责任人。为避免病毒感染,有效提高防疫质量,全面提高市民对中医药防疫的认识,进一步发挥中医药防治病毒感染作用,提高公众主动防疫能力和维护健康水平,本报记者采访了江学者、国家新冠肺炎疫情防控专家组成员、黑龙江中医药大学医疗治疗新冠肺炎专家组组长梁群,他向公众介绍了如何正确用药并分享科学预防疫病方法。



轻症可自行在家隔离 要根据自身情况用药

梁群介绍,黑龙江地区奥密克戎变异毒株符合中医“风热毒邪夹湿夹燥”致病特点。其风性较强而毒性弱,感染后无明显临床症状,或发热、咽干、咽痛、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状,少见

典型肺炎表现,预后良好。目前主动有效预防十分必要。

轻症患者目前自行在家隔离治疗即可,自己可以用一些中药方包括银翘散加减、益气解毒方加减、清肺排毒汤加减等。其中,银翘散加减适用于风热夹表、浑身酸痛的患者;益气解毒方适用于气虚湿蕴、乏力症状明显的患者。推荐中成药包括以下基础治疗方:

1. **发热、咽痛、周身疼痛的患者:**可用柴葛清瘟汤、银翘解毒丸、复方芩兰口服液、金花清感颗粒、连花清瘟胶囊颗粒、疏风解毒胶囊、清肺排毒颗粒、化湿败毒颗粒、宣肺败毒颗粒、散寒化湿颗粒、金莲花口服液、小柴胡颗粒、双黄连口服液(颗粒)、桑菊感冒片、清开灵片(颗粒)、泡腾片、分散片、胶囊、板蓝根颗粒、复方金银花颗粒、小儿热速清颗粒、银翘防风胶囊、防风通圣丸、消炎退热栓等。
2. **如患者出现咽痛、发热、舌苔黄:**可使用蒲地蓝消炎片、银黄颗粒。
3. **如患者的症状以咳嗽、黄痰、舌苔黄为主:**

可使用牛黄清肺散、强力枇杷露、小儿清热止咳口服液、麻杏止咳片,咳嗽、咳喘的患者可以使用百部咳糖浆、通宣理肺颗粒、化痰平喘片、强力止咳宁胶囊、芩芷红止咳糖浆、止咳橘红口服液、小儿肺热咳喘口服液。

4.干咳、舌苔红的患者:可以使用养阴清肺口服液,咽痛的患者可以使用牛黄利咽丸、清咽甘露丸。

5.如患者表现出乏力:可以给予患者健脾养胃的药物补气血,如归脾合剂、生脉饮,特别是出现这种情况的老年人,可以使用一些生脉饮。

6.如患者恶心、呕吐、腹泻等胃肠道症状明显:可以给予患者葛兰香口服液、藿香正气胶囊(水、丸、口服液)。

7.如患者出现高热:可使用小儿清解冲剂、安脑丸(片)、复方牛黄清息胶囊、安宫牛黄丸、羚羊清肺散、复方小儿退热栓等。

以上药物大都是符合黑龙江地域、气候、人群等特点的药物,患者需根据自身实际情况选择,一定避免重复吃多种药物的情况。

食欲不振、便秘等症状可在医师指导下进行药食两用食品辅助治疗,如萝卜、山药、薏米等。

提高免疫中医有招 适度锻炼劳逸结合

梁群表示,预防疫病、有效提高防疫质量,中医非药物疗法干预也很重要。

1.可进行功法锻炼:如太极拳、八段锦、易筋经等。

2.进行穴位按摩:按揉合谷穴;在两侧合谷穴上按揉持续时间各约3~5分钟,每天早晚各做1次。揉擦迎香穴;中指指腹上下摩擦。上下一次为一拍,可做4个八拍或以发热为度。每天早晚各做1次。按揉风池穴;双手拇指分别按在两侧的风池穴上揉动,以自己感到酸胀为度,带动皮下组织运动,手指和皮肤之间不能有摩擦。

3.要保证饮食有节:每日三餐规律进食,饮食宜清淡易消化,食物多样,保证谷类、优质蛋白质类食物、新鲜蔬菜和水果摄入量,多饮水。如有

食欲不振、便秘等症状可在医师指导下进行药食两用食品辅助治疗,如萝卜、山药、薏米等。

4.可自行制作药膳:如银耳雪梨百合羹。准备银耳、雪梨、百合、冰糖。银耳用温水泡20分钟,将泡好的银耳去根,撕成小块。雪梨去皮核,切成小块。百合掰成小块。将所有原料放入锅内,加入适量的水,烧开后调小火炖煮20分钟,待锅内汤品炖制稍微黏稠,开大火加入适量冰糖,待冰糖融化后出锅,温食、凉食均可。每周三服。

5.做到起居有常:要作息规律,保障充分睡眠。注意防寒保暖和节气保健。避免人群聚集。

6.要劳逸有度:运动和休息要适度,可适当运用中医功法锻炼,或根据个人条件选择适合自己的锻炼方法。

7.保证情志畅达:应保持愉快心情,顺应自然规律,切勿发怒。

防疫微课堂

新冠疫苗第四针来了!

哈市将陆续开始接种,符合条件的居民免费接种

本报讯(记者 刘菊)记者15日从哈尔滨市疾病预防控制中心了解到,12月14日,国家卫健委官网发布《新冠病毒疫苗第二剂次加强免疫接种实施方案》,正式开放第四针新冠疫苗接种,哈尔滨市也将陆续开展此项工作。

一、目标人群

现阶段,在第一剂次加强免疫基础上,在感染高风险人群、≥60岁人群、具有较严重基础疾病人群和免疫力低下人群中,开展第二剂次加强免疫。

二、疫苗选择

在疫苗选择方面,所有批准附条件上市或紧急使用的疫苗均可用于第二剂次加强免疫。优先考虑

序贯加强免疫接种,或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗进行第二剂次加强免疫接种。

三、费用

居民免费接种。

四、时间间隔

第一剂次加强免疫满6个月以上的人群即可

进行第二剂次加强免疫。

同时,60岁以上老人,特别是高龄老人、有基础疾病的老人,在没有接种禁忌症的情况下,尽快到就近的接种门诊接种新冠疫苗,60岁以上老年人完成第一剂次接种满21天,尽快进行第二剂次全程接种,完成两剂次接种满3个月后尽快接种加强针。

黑龙江省新冠病毒感染者用药推荐目录

为进一步加强新冠病毒感染者救治用药指导、满足群众用药需求,根据国务院联防联控机制《新冠病毒感染者居家治疗指南》、省中医药管理局《黑龙江省新型冠状病毒肺炎中医药防治方案(2022年版)》和省医药行业协会《黑龙江省新冠病毒预防用药省内药品推荐目录》,省卫生健康委组织临床医学、药学、中医等专家结合疾病症状与用药实际,精简优化形成黑龙江省新冠病毒感染者用药推荐目录,共涵盖60种药物,包括47种中药、13种西药,现推荐给社会公众供用药参考。

中药(47种)

金花清感颗粒
连花清瘟胶囊/颗粒
疏风解毒胶囊
清肺排毒颗粒
化湿败毒颗粒
宣肺败毒颗粒
散寒化湿颗粒
连花清瘟胶囊
小柴胡颗粒
双黄连口服液(颗粒)
银翘解毒丸
桑菊感冒片
清开灵片(颗粒、泡腾片、分散片、胶囊)
板蓝根颗粒
复方金银花颗粒
复方芩兰口服液
小儿热速清颗粒
银翘伤风胶囊
防风通圣丸
清火退热颗粒

发热、咽痛、全身痛



西药(13种)

发热	布洛芬颗粒(片、缓释胶囊) 对乙酰氨基酚片(咀嚼片) 小儿对乙酰氨基酚混悬液
发热、流鼻涕、鼻塞、打喷嚏等感冒症状	氨金黄敏颗粒(感冒药) 氨咖黄敏胶囊(片) 布洛芬混悬液 复方氯雷他定颗粒(片) 小儿氨酚烷胺颗粒(片)
发热、头痛	复方乙酰水杨酸片
咳嗽干咳	氢溴酸右美沙芬咀嚼片
咳嗽咳痰	右美沙芬愈创甘油醚糖浆 盐酸氨溴索口服溶液 羧甲司坦片

黑龙江省卫生健康委员会
黑龙江省卫生健康管理服务评价中心

张宇 本报记者 梁可心

加强和创新市域社会治理,关系民生福祉、社会和谐稳定、国家长治久安。“贯彻新要求、把握新形势、植入新元素”,在推进市域社会治理现代化试点建设工作中,香坊区聚焦“新”字,坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极探索建立“1124”矛盾纠纷源头化解新模式,即1核(党建引领)、1平台(一站式矛盾纠纷多元化解平台)、2站(人大代表联络站、新时代文明实践站)、4室(调解室、民商室、心理咨询室、公共法律服务室),以变应变、以新促新,努力做到矛盾不出社区、街镇,化解在当地,着力打造“枫桥经验”升级版。

坚持党建引领 >>>

激活矛盾调解驱动力

基层党组织作为基层社会治理的“领头雁”,是加强和创新社会治理所依靠的最基本、最直接、最关键的力量。为筑牢矛盾纠纷调处的组织根基,香坊区加强统筹设计,实行党委领导、书记总揽、统筹推进,推动区、街(镇)、社区(村)三级调解机制高效运转,充分发挥党组织在矛盾纠纷化解中的核心引领作用。同时压实责任链条,把矛盾纠纷化解工作纳入平安香坊建设和领导责任制考核体系,并加大对纠纷调解经费的保障力度。通过出台《完善矛盾纠纷多元化解机制的实施意见》《香坊区矛盾纠纷多元化解职责清单》等系列文件,健全工作长效机制,明晰工作标准、任务目标,从根

建立“1124”新模式营造化解矛盾新“枫”景

香坊区聚焦“新”字着力打造“枫桥经验”升级版

本上解决跨部门、跨行业矛盾纠纷化解问题。打造一个平台,由“单一管”变“联动办”。

为推动调解工作由“单一管”到“联动办”、从“多头跑”到“一站式”,香坊区打造了综治中心一站式调解平台。以“党建引领、中心吹哨、部门报到”为抓手,通过“常驻+轮驻+随叫随驻”方式,由司法、信访、公安、卫健、人社等部门进驻综治中心联合办公,建立信息互通、反应迅速、资源共享、优势互补工作机制。中心受理平台对风险等级进行评估,将矛盾纠纷划分为重大、疑难、一般、简易四种类型,采取“四色分布图”法,设定一般矛盾归口调解、复杂纠纷区街综治中心牵头多元化解的工作遵循。截至目前,通过“线下+线上”双轮驱动,累计调解群众关心的热点、难点问题329件。

创新四室融合 >>>

打出服务民生组合拳

近年来,香坊区相继成立了“秋白调解室”“笑雪调解室”等一批以个人名字命名的品牌组织,他们根植街道,在百姓家门口累计调解各类纠纷265件,成为传统调解方式的创新发展和有益补充,确保小矛盾不出街道社区;成立以通天街道“娜姐”心理咨询室为代表的心理服务体

系,采取“心理服务+矛盾纠纷化解”“心理服务+信访”方式,源头疏解群众情绪,尤其在疫情期间,为涉及确诊病例的街道群众开展心理疏导,发布心理宣传链接,提供心理帮助,有力安抚了隔离群众的恐慌情绪;以民生路街道哈量三社区为代表的民主协商工作室,通过推行“356”工作法,协商解决噪声扰民等民生问题54件,让有事好商量、有事来商量成为社区居民共识;遍布全区128个社区(村)的公共法律服务工作室,成为百姓信赖的咨询专家、化解基层矛盾纠纷的强有力阵地,受帮助群众累计9000余人。

强化能力建设 >>>

提升解决问题原动力

12月8日,香坊区绢纺厂综合家属楼4号楼、6号楼单元楼道口出现返脏水现象,给业主出行带来不便。接到居民反映后,绢纺社区党总支书记孙洪艳与网格员立即赶到现场进行实地查看,并同时上报街道办事处。当日下午,街道办事处联合区水务局及共建单位召集居

民代表进行协商议事。经了解,原来是家属区的排污井因年久失修造成管道堵塞,导致家属区生活污水无法外排,影响了居民的正常生活。经协商由街道办事处先行雇用清淘专业车辆对下水井进行清淘,确保居民生活不受影响的同时,后续事宜上报相关部门,再确定解决方案。

此次协商议事,充分体现了社区党委整合资源、多方参与,共建共治共享的社会治理优势,居民对政府解决问题的效率和效果都很满意。

为不断提升社会治理能力,香坊区开展了“学先进、找差距”、岗位“大练兵”等一系列活动。通过举办矛盾纠纷多元化解现场推进会、理论研讨会、知识竞赛等形式多样的学习活动,在街道、社区挖掘出“问计老支书”“百姓说事室”“红色物业”等一批可复制、可推广的经验做法。香坊区还定期组织工作人员到法院、法庭,实地观摩,旁听庭审,推动社区调解员从原来的“不敢调”“不会调”逐步成长为“乐于调”“熟练调”的小能手,调解能力不断提升,调解效果合法、合理、合情,让群众感受到调解的力量和法治的温度。

擘画善治冰城 打造平安样板